

# 战斗在敌人的心脏

## ——记“龙潭三杰”之一钱壮飞

本报首席记者 王索妮 通讯员 蒋文彬

1931年春天,风雨飘摇的金陵之夜。

钱壮飞端坐在桌前,双眼紧紧地盯着面前三封标有“徐恩曾亲译”的密电,内心不断地挣扎着。拆?还是不拆?武汉方面连发三封密电,必然发生了不同寻常的大事,不拆可能会贻误时机;可是万一私自拆译被徐恩曾发觉,那苦心经营的情报网络就会被破坏……

这时,机要室又陆续送来了武汉发来的另外三封密电,同样标有“徐恩曾亲译”。

不能再犹豫了,肯定是发生了惊天大事!略一沉吟间,钱壮飞果断地拿起密电。

他彼时不知,刚才那一瞬间,中国革命已走到了生死的关头。幸而他及时破译了电报,于千钧一发之际力挽狂澜……



冬,徐恩曾调任国民党中央组织部党务调查科主任,亦将钱壮飞带到南京,委以机要秘书要职。

### 龙潭三杰,秘密潜伏

当时,我党领导下的革命武装和红色政权蓬勃发展,在国民党统治区的工作也得到了初步的恢复。革命力量的迅速发展,引起国民党反动派极大的震惊和不安,他们眼里的共产党已是“心腹之患”。蒋介石一方面调集力量准备对苏区发动“围剿”,另一方面在国民党统治区加紧法西斯统治,除成立迫害政治犯的“反省院”外,还规划建设秘密特务组织——国民党中央组织部党务调查科。国民党党务调查科,其主要工作是反共和对付国民党内的反蒋势力,并逐步演变成势力庞大的特务系统。全国抗日战争开始后,在调查科的基础上建立了臭名昭著的国民党中央执行委员会调查统计局,即“中统”特务组织。

到调查科工作后,钱壮飞深感关系重大,便通过李克农向中央请示。周恩来同志亲自过问,并指示把这个特务机关“拿过来”为我所用。于是党中央派李克农、钱壮飞、胡底一起打入敌人秘密特务组织。

1930年初,在南京中山东路中央饭店隔壁一幢两层小洋房的门口,挂出了一块“正元实业社”的招牌。这里实际上就是徐恩曾秉承陈立夫的旨意,以“正元实业社”为幌子,进行反革命活动的总的秘

密特务机构。其具体事务由徐恩曾的机要秘书钱壮飞掌握,凡国民党中央要徐恩曾看的文电,以及从下面各地发给徐恩曾的情报都通过他来处理。

此外,陈立夫、徐恩曾等还建立公开的“通讯社”来广泛收集情报。他们的总机构是“长江通讯社”,南京有“民智通讯社”,天津有“长城通讯社”,这些机构实际上都控制在我党手里。当时上海无线电管理局有李克农,南京“正元实业社”“长江通讯社”有钱壮飞,天津“长城通讯社”有胡底,他们三人组成一个党小组,李克农任组长,由周恩来同志亲自领导,被誉为我党隐蔽战线上著名的“龙潭三杰”。

### 千钧一发,力挽狂澜

1931年4月25日,正好是星期六。南京国民党特务机关的“大本营”,只有钱壮飞一个人值夜班。那夜他接连收到武汉方面发给徐恩曾、陈立夫的6封特急电报,每封电报上面都写有“徐恩曾亲译”的字样。思忖过后,钱壮飞借助事先通过许多办法弄到的密码本,逐一破译了这些密电,电报内容使他惊骇万分:顾顺章叛变了!

顾顺章是负责中央特科工作的主要领导人,掌握着中共中央的大量核心机密,如果把这一切和盘托出,几天后的大上海将是一片腥风血雨,更可怕的是,党中央对即将到来的灭顶之灾一无所知。情况万分危急,钱壮飞沉着仔细地译读电文,默默记下内容,再逐一把原电封好。经过周密思考,他一方面先派女婿刘杞夫连夜坐火车到上海报警,尽快把这个情报送给李克农,让党中央知道;一方面急速处理手头的文电,并乘机到“民智通讯社”通知他安置在那里的那个同志,但没有见到,他拿起桌上的一张地图,用刀子在地图中间划了一道缝,暗示已经“破裂”。

第二天清晨,钱壮飞结束值班从容离开,直接来到火车站,跳上了南京开往上海的列车。与此同时,先行出发到达上海的刘杞夫,也在一家小旅馆内找到了李克农,李克农立刻通过陈赓将情况汇报给周恩来。此后的两天两夜,中共中央、江苏省委、共产国际远东局等共产党几十个秘密机关和几百名工作人员等全部转移,使国民党搜捕人员扑了空。从此之后,党中央从上海转移到江西苏区。

1934年10月,中央红军离开革命根据地,开始二万五千里长征,钱壮飞在长征途中第二次渡乌江时壮烈牺牲。他为党为人民所建立的不朽功绩,将永留人间。



### 少小离家,投身革命

1896年,一个下着沥沥细雨的秋夜,湖州城内观风巷钱家出生了一个男孩,取名钱潮。这个孩子后来更名为“钱壮飞”,在中国革命史上留下了浓墨重彩的一笔。

钱壮飞幼时聪明伶俐,6岁即进洋学堂读书,12岁考入湖州府中学堂,学业优异。17岁那年,钱父因生意破产,愁病去世,家道中落。钱壮飞无奈离开省立第三中学(原“湖州府中学堂”),只身赴北京求学。

1915年,钱壮飞考入北京医科专门学校,1919年毕业后留京行医。经内弟张暹中介绍,他和夫人张振华加入中国共产党,他们利用医生身份,经常提着装有党的秘密文件、漆有红十字标记的皮包,到党的地下机关或有关同志住处“出诊”,秘密传递情报。

1927年大革命失败后,中央北方区委领导下的各级党组织遭到严重破坏,被迫停止工作。钱壮飞因党员身份暴露,遭反动当局通缉。经组织安排,这年冬天他离开北京,经天津、开封辗转到达上海,一方面寻找职业掩护,一方面找党组织联系。

1928年9月,钱壮飞考入国民党政府无线电训练班,办这个训练班的,正是后来国民党中统特务头子之一徐恩曾。由于钱壮飞多才多艺,又与徐恩曾是湖州同乡关系,很快取得了徐的好感和信任,委任钱壮飞为他的私人秘书。1929年

# 中央环保督察“回头看”揭地方整改“假动作”

新华社 董雪 唐弢 吴剑锋

一,记者梳理第一批中央环保督察“回头看”反馈的信息发现,类似情况不在少数。

其中,江西省总体整改行动不够迅速,2016年中央环保督察意见反馈后,该省很多地方抱有督察是“一阵风”的心理,对整改工作持观望态度,直到2017年5月才真正动起来。

中央环保督察“回头看”对该省反馈的20余条问题中,8成左右提到当地政府“整改停滞”“监管流于形式”等相关字眼,如此整改使该省最大的人工淡水湖庐山海不断“瘦身”,大量城镇污水处理厂持续成为“晒太阳”工程,上饶市鄱阳、余干、万年三县每天约14万吨污水直排……

在内蒙古、河南、广东、黑龙江等省(区),污染整改抓得不紧、工作不力等问题同样出现在多个省级部门和市县,涉及草原保护、固体废物整治、劣质煤监管、农业农村污染治理等多个领域。

### 假材料、假数据 “答卷”舞弊造假

事实上,中央环保督察“回头看”相当

于一次“阅卷打分”,各地汇报的整改材料就是“答卷”的一个重要组成部分。然而,中央环保督察“回头看”发现,各省这一张张整改“答卷”均存在不同程度的舞弊、造假问题。

通常情况,“假整改”背后都有“假材料”的身影。督察发现,江苏省虚报数据的情况十分普遍,在减煤方面,仅徐州、南京、镇江3市2017年虚假的减煤量就高达500余万吨,占三市上报总量的47%。镇江新区经济发展局甚至代填代报企业虚假耗煤数据。在化工企业整改方面,苏州市和扬州江都区应纳入“关停一批”的化工企业共530余家,实际上报却只有414家。

更为严重的是,某些地方的“答卷”甚至涉嫌“抄袭”,汇报整改停留在搞“官样文章”上。督察发现,河北廊坊市固安、永清等县制订的整改方案照抄照搬、敷衍应付;唐山市高新区和芦台经济开发区整改方案除个别地名人名外,其余内容完全一致,明显相互抄袭。

### 真掩盖、真纵容 部分地方成污染“保护伞”

封条跟着督察组走、关停企业“借尸还魂”,突击整改“临时达标”,“假整改、真销号”……记者梳理发现,在中央环保督察“回头看”中,各地类似“假动作”层出不穷。

在呼和浩特和林格尔县,两年前已被当地政府查封的一家木器加工厂被发现依然处于生产状态。事实上,所谓的“查封”,只是借“整改之名”行“掩盖之实”,直至“回头看”进驻前一周,该企业才又被贴上“封条”,停止生产。

除此之外,各地纵容污染,“临时抱佛脚”以应对达标整治任务的现象也并不少见。

业内人士分析,污染屡禁不止的背后是部分地方政府对环保的不重视、不作为,甚至充当环保违法“保护伞”角色。在“回头看”反馈中,多地政府均存在“假整改、真销号”的行为,在企业未完成提标改造等整改任务的情况下,谎称完成并自行销号,部分地区甚至还在原有基础上新增项目建设,造成更大程度污染。

江苏江阴为应对督察,要求污染企业集中停产一个月;江西萍乡“巧立”名目新建工程,只为让污水直排口绕过国考断面逃避考核;河北固安和永清整改方案照抄照搬,两张“雷同卷”写满敷衍……近日,对河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等10省(区)开展的第一批中央环保督察“回头看”已完成督察反馈工作,揭开了部分地方“花样频出”“另辟蹊径”的整改“假动作”。

### 不作为、不监管 污染久拖未决

江苏徐州大气污染问题突出,2016年的督察整改方案要求该市于2017年5月底前完成焦化行业整改,但该市却迟迟未动,直至今年5月才开始部署相关工作。

根据中央环保督察“回头看”反馈的信息,这是地方政府和监管部门不作为、不监管,导致污染问题久拖未决的典型案列之